

镌刻在坊巷深处的红色印记

——探访中共福州市委旧址

本报记者 燕晓



变爆发,徐琛与余哲贞在大部分同志都已经隐蔽或转移之后才撤离福州,然而两人不幸被捕。1927年6月2日,徐琛、余哲贞等革命人士被押往福州西门外的鸡角弄。刑场上,余哲贞微笑着走向徐琛,与之紧紧相拥,然后大声地对刽子手们喝道:“我们虽然结婚但还没有举行过婚礼。开枪吧!今天就让你们的枪声作为我们婚礼的礼炮吧!”两人英勇就义。为纪念这些舍生忘死的福州共产党人,2015年8月,中共福州市委决定对该旧址进行修复、保护和利用,并于2016年4月向公众展出。2020年12月,中共福州市委对该场馆进行展陈提升改造,在保留原民居特色的基础上,将红色基因与传统文化相结合,营造出革命历史陈列与三坊七巷整体环境相得益彰的文化氛围。走进馆内,记者看到,目前的

陈列展为“古巷春晓 风展红旗——中共福州地委(市委)革命历史陈列”,全面呈现福州革命史,突出党组织萌芽、成立、发展的红色历史。陈列包括“序厅”“播火记”“红旗谱”和“英雄赞”四个板块。其中,徐琛和余哲贞“刑场上的婚礼”,让来此参观的市民游客深受感动和鼓舞。“被红色基因的力量所震撼,非常感恩革命烈士的无私奉献。”来自浙江的游客吴女士说。如今,这里已被列为福建省党史教育基地、福州市党史教育基地、福州市爱国主义教育基地。“展陈提升后,中共福州市委旧址已接待团队超500批次,客流量超7万人次。”市党史和地方志研究室相关负责人说,一处革命旧址就是一本生动教材,他们在保留古厝原貌基础上,把党课、爱国教育课开进市委旧址,也有越来越多的单位组织人员来这里,追寻红色足迹,汲取奋进力量。



参加升旗仪式 慰问消防人员

市人大代表财经行业联络站 临时党支部举行“七一”主题活动

本报讯(记者 李白蕾)1日清晨,来自市人大常委会预算工作委员会支部的党员与市人大代表财经行业联络站临时党支部党员一同赴五一广场,参加升旗仪式,以此方式庆祝中国共产党成立103周年。

“为了赶上5点15分准时开始的升旗仪式,我凌晨4点就从家出发了。在‘七一’这个特别的日子参加这样的活动非常有意。弘扬红色精神,重温初心使命,对大家来说都是精神上的洗礼。”市人大代表黄盛敏佩戴代表证,手持党旗,目光随着国旗冉冉升起行庄严注目礼。

活动主办单位、市人大代表财经行业联络站临时党支部负责人告诉记者,此次活动共有市人大机关党员和联络站代表30多人参加,是联络站临时党支部成立以来开展的首次“七一”主题活动。升旗仪式后,大家还前往三坊七巷消防救援站,参观消防博物馆,接受消防知识教育,并开展夏日关怀国旗班活动,为消防员送上防暑降温慰问品。

活动由中建海峡建设发展有限公司党委承办。

全省环卫工“一元参保” 702人次获补助

本报讯(记者 李白蕾)省总工会2022年6月在全国率先推出环卫行业职工专属医疗互助活动,成效如何?记者昨日获悉,截至今年5月底,该专属医疗互助活动共吸引全省环卫职工63521人次参加,先后为702人次发放补助金191.1万元。这是全省个人缴费最低、享受补助标准最高的职工医疗互助产品。

针对环卫行业职工普遍收入不高的现实情况,互助金采取“个人互助+工会补助”方式筹集,在每人每期100元的互助金中,省总工会补助88元,职工个人只需缴12元,摊到每月,一人只需交一元钱。参加专属医疗互助的环卫职工,可按住院医保目录内自付费用的80%申请补助,比现行的职工医疗互助高出20~30个百分点;同时纳入省总工会大病医疗补助范畴,在原档级补助标准基础上再上浮30%,当期补助最高可达25万元。

不少环卫保洁企业认为,这项医疗互助参加条件宽松,有助于环卫行业拴心留人,对企业和职工是双赢之举。

恒申集团与福州大学 共同成立产业创新研究院

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,恒申集团与福州大学达成《关于建立福州大学恒申化工产业创新研究院协议》,签署仪式在福州大学举行。根据协议内容,双方将携手围绕新材料、新技术、高端精细化工等新方向开展深层次研究,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,进一步推进教育和产业统筹融合。

恒申集团董事长陈建龙表示,经过40年发展,集团不断建链延链,建成全球最大的己内酰胺生产基地,同时转型新材,打造全球最具竞争力的“尼龙6+新材料”一体化产业园,实现了集团1.0、2.0的发展。站在3.0的全新起点上,恒申集团将与福州大学强强联合,深化双方在化工领域的技术研发、人才培养等方面合作,合力打造福建省产学研融合新标杆。

据悉,此次成立产业创新研究院,是恒申集团创新研发提质增效在创新上的重要里程碑,标志着其与福州大学在创新研发等方面的合作迈出坚实步伐。双方将运用各自优势,将恒申集团成熟的生产管理经验和福州大学丰富的科技人才资源融合协同创新,把科技创新关键变量转化为高质量发展的最大增量,共同助力福州石化行业高质量发展。

确保城乡居民 喝上同质自来水

长乐区城乡供水一体化工程 一期项目二标段进场施工

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 姜亮)记者昨日获悉,长乐区城乡供水一体化工程一期项目(供水主管新建及改造项目)二标段已于近日进场施工,计划明年3月完工。

据悉,由于长乐城乡供水一体化工程的实施,乡镇(街道)用水需求上升,对给水管网系统提出新要求。同时,因远航水厂从城区搬迁至鹤上镇,原有管网系统需要进行提升改造,匹配新水厂的供水规模、管网平差和用户用水等因素的变化,因此需对相关供水管网进行提升改造。

“项目建成后,北侧衔接海峡路规划DN600管道将对航城街道、吴航街道进行供水,南侧衔接营滨路已建DN600管道将对玉田镇、罗联乡进行供水。”项目相关负责人说,供水主管新建及改造将有效解决供水不足、供水保证率不高等问题,提高水资源利用效率,保障居民饮水安全,促进城乡协调发展,确保各乡镇(街道)居民能喝上与城市“同水质、同服务、同保障”的自来水。

建设两岸融合发展示范区

我市赴马祖踩线团受到热情接待—— 马祖乡亲十分欢迎福州同胞



福州踩线团在马祖考察。(马祖旅游观光协会供图)

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日下午,由市旅游协会组成的福州赴马祖旅游考察踩线团乘坐两马“小三通”航线抵达马尾琅岐码头,结束了3天2晚探访马祖的行程。

6月29日,福州赴马祖旅游考察踩线团一行22人,由市旅游协会会长韩鸣率队,抵达马祖南竿福澳港码头。韩鸣说,踩线团抵达马祖码头后,现场举行了盛大的欢迎仪式。“马祖乡亲紧紧握着我的手说:‘我们等你们很久了!’”韩鸣说,一路上,他看到马祖的观光车、住宿以及餐饮等服务都很不错,马祖的旅游从业者素质很高,马祖乡亲十分欢迎福州同胞的到来。

据了解,本次踩线团以“专业交流”名义申请到马祖参访,团员多为“90后”,都是首次造访马祖。团员们走访了马祖南竿、北竿,踩点南竿马祖酒厂、马祖天后

宫、妈祖巨像雕塑、津沙聚落民宿、芹壁村等景点,对当地的吃、住、行、游、购、娱等旅游各要素进行考察。

“马祖与福州食同味、字同文、语同音,马祖的旅游风光、风土人情对大陆游客是有吸引力的。”福州文体产业开发运营有限公司文旅产业部经理柯苑听说,此次行程中,她拜访了马祖的地接社,希望未来双方能够协同配合,向市场推出一系列马祖旅游产品。

此次踩线团顺利成行,标志着福州在促进两岸旅游合作上迈出实质性一步。4月28日,国家文化和旅游部对外宣布将率先恢复福建居民赴马祖旅游。5月17日,第七次福马磋商会上,福

州市旅游协会与马祖旅游观光协会相互交换《福马“同城生活圈”旅游合作共识书》。

马祖观光协会会长孙孝豪说,当地旅游从业者都很期待福州首发团造访,更期待未来还有其他团,最盼望的就是两岸能恢复正常的旅游交流,“马祖旅游业已充分准备好迎接旅客”。台湾中华两岸旅行协会理事长许晋睿表示,马祖踩线团顺利成行可谓指标性的关键活动,业者引领期盼带动后续两岸旅游正常交流。韩鸣说,此次踩线为下一步恢复福建居民赴马祖旅游打下良好基础,期待福建居民能早日到马祖旅游。



福州试点推行 机动车行驶证电子化 更加便利群众、企业办理窗口业务

本报讯(记者 张铁国 通讯员 榕交警)公安部近日推出8项公安交管便民利企改革新措施,决定于7月1日起,在福州等全国60个城市试点推行机动车行驶证电子化,更加便利群众、企业使用交管电子证照办理车辆登记、违法处理、事故处理等公安交管窗口业务。那么,电子行驶证如何申领,怎么应用?昨日,记者采访了福州交警部门有关负责人。

据介绍,申领流程为:车主可通过应用市场下载并登录“交管12123”APP,点击“电子证件凭证”“电子证件”,找到需要申领的机动车,点击申领电子行驶证,等待业务办结后即可成功申领。申领成功后,可在“电子证件凭证”“电子证件”功能中,点击“电子行驶证”出示电子行驶证。

电子行驶证样式全国统一,可应用于处理非现场交通违法行为、处理交通事故、驾驶租赁汽车、试驾机动车、注册网约车、购买保险、车险理赔、办理抵押贷款业务及办理其他涉车业务。同时支持机动车所有人授权他人使用,便利委托他人代办业务。

在授权给他人使用时,用户可点击“电子行驶证”页面的“授权”按钮,填写授权使用人身份证明号码、姓名、用途事项、有效期等信息,点击“确定”按钮,可将电子行驶证授权给他人使用。被授权用户可在“电子证件凭证”“电子证件”功能中,点击“电子行驶证”出示电子行驶证。

交警提醒,授权出示的电子行驶证将加注授权使用人、有效期、用途事项等水印信息,授权电子行驶证有效期最长不超过7个工作日,到期后自动取消授权。



福州市民申领的电子行驶证。

机动车所有人可中途取消授权,取消授权后,被授权用户“交管12123”APP不再显示授权电子行驶证。同一车辆同时有效授权用户不得超过3人,同一用户可授权多个不同用途事项的电子行驶证。被授权用户可点击电子行驶证列表出示。

为确保应用效果,60个试点城市发放的电子行驶证在全国均有效。需要说明的是,按照《道路交通安全法》规定,纸质行驶证应当随车携带;电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。

另据了解,下一步,公安部将按照“试点先行、加快推广”原则,在试点基础上,进一步完善信息系统,健全配套制度,扩大应用场景,今年年底前在全国全面推广电子行驶证。

我市曝光4起安全生产违法典型案例

本报讯(记者 曾建兵 通讯员 李楠)近日,福州市安全生产委员会办公室发布年初以来违反工贸企业有限空间作业、工贸企业粉尘防爆等安全规定的4起典型案例,旨在进一步强化安全生产非法违法行为典型案例警示教育作用,有力震慑安全生产领域非法违法行为,推动各类生产经营单位安全生产主体责任落实。

3月21日,福州市应急管理局执法人员在涉及有限空间作业的某饲料生产公司检查,发现该公司一自给开放式压缩空气呼吸器的气瓶压力显示为12MPa,低于25MPa的最低工作压力。该公司未对其进行经常性维护、保养,且2020年购置起未按规定每三年进行定期检验,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二

款和《工贸企业有限空间作业安全规定》第十三条的规定。市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第(三)项、《工贸企业有限空间作业安全规定》第十九条第(二)项规定,对该公司作出罚款4万元的行政处罚。

4月30日,连江县应急管理局执法人员在某家具有限公司执法检查,发现该公司木工车间一套火花探测器报警器被拆除,安全设备未正常运行,且一楼木工车间(粉尘涉爆场所)设有办公室,属重大事故隐患,但该公司未采取措施消除,违反《工贸企业粉尘防爆安全规定》第十四条、第十七条第二款规定。连江县应急管理局依据《工贸企业粉尘防爆安全规定》第二十七条第(五)项、第二十九条规定,对该公司两项违法行为分别裁量、

合并处罚,作出罚款42500元的行政处罚。

4月2日,福州市应急管理局执法人员某加油站检查,发现该站液位仪显示一油罐罐容显示为50立方米,与现场罐容25立方米的实际情况不符。经查,该站在2024年2月份更新液位仪后未进行经常性维护、保养,致使液位仪罐容显示错误,无法正常运转,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二款的规定。市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第(三)项规定,对该加油站作出罚款5000元的行政处罚。

3月19日,长乐区应急管理局执法人员在某家居有限公司执法检查,发现该公司机加工车间一台火花探测装置探头未定期维护、保

养,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二款的规定。长乐区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第(三)项规定,对该公司作出罚款5000元的行政处罚。

福州市安全生产委员会办公室工作人员说,近期还将分批整理并推出各领域的安全生产违法典型案例,通过以案说法、以案警示、以案促改、举一反三,有力推动全市安全生产工作迈上新台阶。

相关链接

《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二款规定,安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废,应当符合国家标准或

者行业标准。生产经营单位不得关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施,或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息。

《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第(三)项规定,生产经营单位有下列行为之一的,责令限期改正,处五万元以下的罚款;逾期未改正的,处五万元以上二十万元以下的罚款,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上二万元以下的罚款;情节严重的,责令停产停业整顿;构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任:(三)未对安全设备进行经常性维护、保养和定期检测的。

